

В этом году Жигулёвск отмечает два знаковых юбилея: 70 лет исполнилось городской газете «Жигулёвский рабочий» и столько же 12 июня исполнится Жигулёвской городской комсомольской организации. На протяжении всего этого длительного периода они были и остаются неразлучными. Сам город своим рождением обязан комсомолу. Молодёжь осваивала нефтеносные пласты «Второго Баку». Под кураторством ЦК ВЛКСМ здесь была развёрнута Всесоюзная ударная комсомольская стройка - возводилась Волжская ГЭС. Самой многочисленной в городе была комсомольская организация радиозавода.

Много трудовых побед совершила комсомолия Жигулёвска. Об этом почти еженедельно писал «Волжский нефтяник» и его правопреемник «Жигулевский рабочий». Подшивки старых газет в городском архиве в канун празднования 100-летия ВЛКСМ заново перелистали члены бюро горкома ВЛКСМ Н. Пимкина и Т. Волкова. Они сказали, что испытали радостное чувство, словно историю вспять повернули, заново пережили приятные моменты встреч с узнаваемыми людьми. Предложили и нам с вами, уважаемый читатель, тоже окунуться вглубь происходящих в городе событий и, соизмеряя прошлое с настоящим, увидеть результат труда целого поколения людей, именуемого одним словом – «комсомол». Это будет своевременно, поскольку по предложению губернатора Самарской области Д.И. Азарова в школах области вводится предмет «История родного края».

Запрос на опыт комсомольской работы получен и от молодого поколения. В начале этого года старшеклассники участвовали в интернет-конкурсе «Жигулёвский интерим-2019». Он традиционно проводится ко дню рождения города. Темы ежегодно меняются. На этот раз участники игры соревновались в знании истории комсомола. Команды школьников в поисках ответов на вопросы викторины исследовали архивные документы, запрашивали исторические сведения через Интернет, и выиграли те, кто вживую встретился с комсомольскими активистами и от них получил много полезной и интересной для себя информации.

Ранее, в 1999 году, к летописи жигулёвской комсомолки обращались ребята из информационного центра «Восточный вестник», работавшие под руководством заведующей филиалом № 7 городской библиотечной системы Натальи Николаевны Пимкиной. Учащиеся собрали настолько богатый краеведческий материал, что выразили желание поделиться им с преподавателями истории жигулёвских школ. И такая встреча юных краеведов с учителями состоялась при поддержке Владимира Яковлевича Классена, работавшего в ту пору заведующим отделом образования администрации г.о. Жигулёвск.

Семинар был продолжительным, программа его отличалась разнообразием. По

просьбам историков была развёрнута экспозиция по методике преподавания истории полвека назад и сегодня. Главная изюминка делового общения заключалась в том, что ученики сами задали тему для поисковой работы, успешно её провели, проанализировали, чем удивили и порадовали педагогов.

Так что у нас есть повод передать юным поколениям воспоминания ветеранов о деятельности городской комсомольской организации. Да и самим очевидцам, участникам событий прошлого века, будет интересно вспомнить свою беспокойную юность. Итак, мы начинаем.

1949 год

Из газеты «Волжский нефтяник»

6 февраля. Комсомольцы и молодёжь механической мастерской конторы турбинного бурения, участвуя в социалистическом соревновании в честь XI съезда ВЛКСМ, взяли на себя обязательство - к 24 февраля завершить выполнение 2,5-месячного задания, с лучшими качественными показателями.

С 1 февраля комсомольцы и молодёжь встали на стахановскую вахту в честь XI съезда ВЛКСМ. (Автор: М. Шаповалов)

Из газеты «Жигулевский рабочий»

29 марта. Недавно от имени комсомольцев и молодёжи треста «Ставропольнефть» в Москву в подарок съезду комсомола направлен состав нефти, добытой сверх плана. Эшелон с нефтью прибыл в Москву. Нефть по указанию ЦК ВЛКСМ передана одному из предприятий Москвы.

5 апреля. В день открытия XI съезда ВЛКСМ комсомольско-молодёжная бригада по добыче нефти промысла № 2 встала на стахановскую вахту (Сборнов, Ружейников, Ромарихин).

12 апреля. В паросиловом хозяйстве промысла № 1 по почину А. Чутких создана комсомольско-молодёжная бригада. Она взяла на себя обязательство сделать котельную второго сборного пункта образцовой. (Автор: комсорг группы паросилового хозяйства О. Григорьева).

21 июня. 12 июня в клубе нефтяников состоялась 1-я комсомольская конференция Жигулёвского района. С докладом об итогах XI съезда ВЛКСМ и задачах районной комсомольской организации выступил секретарь обкома ВЛКСМ В.С. Незымаев. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР в нашей области создан новый, Жигулёвский район. Избран состав Жигулёвского райкома ВЛКСМ.

После первой районной комсомольской конференции состоялся пленум райкома ВЛКСМ. В состав бюро райкома ВЛКСМ избраны т.т. Дедов В.П., Иванов В.В., Кондратьев А.С., Молчанова Н.М.

Пленум избрал первым секретарём Жигулёвского райкома ВЛКСМ т. Дедова В.П., вторым секретарём - Шаповалова А.Т.

Заведующей отделом кадров и организаторской работы райкома ВЛКСМ утверждена т. Арбузова И.Ф.

13 августа. Отвечая на призыв II пленума райкома ВЛКСМ, комсомольцы промысла № 1 создали комсомольскую бригаду по добыче нефти. Молодые нефтяники поставили перед собой задачу внедрить почин Кефарова.

20 августа. 16 августа состоялось совещание актива комсомола Жигулёвского района, на котором присутствовало 80 человек. На совещании обсуждали вопрос о задачах комсомольской организации в подготовке к новому учебному году в комсомольской сети

политпросвещения. С докладом по этому вопросу выступил секретарь РК ВЛКСМ т. А. Шаповалов.

24 сентября. Секретарь комсомольской организации треста «Ставропольнефть» Г. Мухина рассказала о почине комсомольцев: с 2 по 9 октября на территории РСФСР провести «Неделю сада», посадить по два дерева и своими силами обеспечить уход за саженцами.

Бюро РК ВЛКСМ одобрило инициативу в организации озеленения рабочих посёлков и обязало секретарей комсомольских организаций обсудить на собраниях почин и привлечь молодёжь к активному участию.

1950 год

12 февраля. 9 февраля состоялся IV пленум Жигулёвского райкома ВЛКСМ. С докладом выступил секретарь РК ВЛКСМ т. Дедов. За семь месяцев районная организация комсомола выросла почти вдвое и насчитывает 807 комсомольцев. Создано 10 новых комсомольских организаций.

18 мая. 14 мая состоялось собрание комсомольского актива района, обсудившее вопрос о состоянии и мерах по улучшению культурно-массовой и спортивной работы в районе.

15 июня. Состоявшийся на днях пленум РК ВЛКСМ обсудил вопросы организации летнего отдыха молодёжи. Пленум заслушал по этому вопросу доклад секретаря РК ВЛКСМ т. Шаповалова.

22 июня. Сегодня в клубе нефтяников посёлка Жигулёвск райком ВЛКСМ проводит вечер молодёжи, посвящённый выпуску учащихся вечерней школы.

31 декабря. 23-24 декабря состоялась II районная комсомольская конференция Жигулёвского района. С отчётным докладом выступил секретарь РК ВЛКСМ т. Дедов. После конференции состоялся пленум вновь избранного райкома ВЛКСМ.

Первым секретарём РК ВЛКСМ избран тов. Шаповалов А.Т., вторым секретарём РК ВЛКСМ – тов. Соколова И.А. Пленум утвердил тов. Федотова В.Р. зав. отделом кадров и организаторской работы, тов. Сафонову З.М. – зав. отделом пионеров. Руководство отделом физкультурной работы возложено на тов. Глухову И.И.

1951 год

№ 20. Поддерживая почин передовых водителей по своевременной доставке грузов на буровые, кузнец - комсомолец В. Дударев принимает все меры к недопущению простоя автомашин из-за неисправностей.

№ 22. 122 комсомолец жигулёвской средней школы в большой дружбе с учителями организуют учащихся на то, чтобы крепко овладеть знаниями и хорошо подготовиться к экзаменам.

№ 31. 24 мая состоялся II пленум Жигулёвского райкома ВЛКСМ. Пленум обсудил вопросы: «О решениях VI пленума ЦК ВЛКСМ «О мерах по дальнейшему улучшению работы комсомольских организаций колхозов, МТС и совхозов», «Об участии комсомольских организаций в подготовке и проведении летнего отдыха пионеров и школьников» и «О росте комсомольских организаций района».

№ 34. На Солнечной Поляне открылся пионерский лагерь. По инициативе комитета ВЛКСМ комсомольцы четвёртого стройучастка провели воскресник по устройству штакетной изгороди вокруг пионерского лагеря.

№ 35. 20 июня комсомольцы транспортной конторы обсуждали вопрос: как развернуть физкультурную работу? Решение было коротким и деловым: сделать своими руками волейбольную площадку. Через два дня площадка была готова.

Автор: Подготовила к печати Н. ПЕЩЕРОВА
17.05.2019 16:51 -

№ 45. 23 августа состоялся III пленум Жигулёвского райкома ВЛКСМ, обсудивший итоги политической учёбы комсомольцев в 1950-1951 гг. и задачи подготовки к новому году. Газета продолжит публикации старых источников о комсомоле. Мы также ждём интересной информации от вас, уважаемые читатели. Вместе сохраним историю для потомков.